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ЯКІСНА СИСТЕМА МЕНЕДЖМЕНТУ – ОСНОВА УСПІШНОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ 

Для забезпечення якості роботи, та, в цілому, підвищення конкурентоспроможності будь 

якої організації недостатньо наявності якісного обладнання і технологій, а також достатньої 

кількості грошей на її банківському рахунку. Так само для успішного функціонування 

людського організму недостатньо наявності кісток, м’язів, серця, печінки, інших 

внутрішніх органів. Без правильно діючого мозку, який управляє всіма цими органами, 

успішне функціонування людини неможливо.  

Для організації роль мозку відіграє система її менеджменту. Тому для її успішного 

функціонування потрібна досконала система менеджменту, яка дає можливість стабільно 

досягати цілей, що ставить перед собою організація. Міжнародна організація з 

стандартизації ISO розробила ряд стандартів з системного менеджменту, які сприяють 

досягненню таких цілей. Так, якщо система менеджменту організації реально відповідає 

вимогам міжнародного стандарту ISO 9001:2015, це дає їй здатність постійно надавати 

продукцію та послуги, які задовольняють вимоги замовника та застосовні законодавчі й 

регламентувальні вимоги. Це є основною метою створення та функціонування будь-якої 

організації незалежно від галузі, форми власності, розміру і т.п.  

Корисність стандартів ISO в сфері системного менеджменту, зокрема ISO 9001[1] 

очевидна. Однак на сьогодні багато організацій мають сертифіковані системи менеджменту 

за одним чи декількома стандартами ISO, але далеко не всі вони реально досягають своїх 

цілей. Справа у тому, що системи менеджменту дають очікуваний ефект тоді, коли для 

організації основна мета створення подібних систем - це стабільне досягнення цілей, а не 

отримання сертифікату. Для побудови, підтримки та постійного вдосконалення систем 

менеджменту, які не просто відповідають вимогам стандартів, а реально дозволяють 

організаціям досягати своїх цілей, потрібні спеціалісти з глибокими знаннями та досвідом 

в цій сфері. Це стосується як рядового персоналу, так, перш за все, і вищого керівництва.  

У справі підвищення кваліфікації спеціалістів в усіх галузях, і, зокрема, у сфері системного 

менеджменту, велику роль відіграє якісна освіта. Тому треба піднімати якість роботи освітніх 

організацій всіх рівнів. У цьому може допомогти вдосконалення систем менеджменту 

освітніх організацій з використанням вимог міжнародного стандарту ISO 21001 [2]. У цьому 

стандарті описано загальний спосіб управління в організаціях (від дитячих садочків до 

університетів), які надають освітні продукти та послуги, здатні задовольняти вимоги учнів та 

інших зацікавлених сторін. Стандарт ISO 21001 узгоджений зі стандартом ISO 9001, але він, 

у певному сенсі, є більш «широким» та «глибоким». Він «глибше», ніж ISO 9001, тому що в 

ньому, окрім загальних вимог до систем менеджменту якості організацій, є специфічні 

вимоги до системи менеджменту якості саме освітніх організацій. Він «ширше», ніж 

ISO 9001, тому що в ньому даються вимоги не лише до системи менеджменту ЯКОСТІ, а й 

до ЗАГАЛЬНОЇ системи менеджменту освітньої організації.  

Ми вже наголошували, що для підвищення конкурентоздатності організацій всіх рівнів 

необхідно налагодити широке навчання у сфері системного менеджменту. Для об’єктивної 

оцінки результатів такого навчання може слугувати сертифікація персоналу незалежним 

акредитованим органом сертифікації. На сьогодні у деяких університетах України в рамках 

курсів з менеджменту вивчають системи менеджменту якості (СМЯ), які відповідають 

вимогам стандарту ISO 9001. Але для результативного і ефективного функціонування СМЯ 
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необхідно, щоби ВЕСЬ персонал організації розумів і виконував вимоги до неї. Тому 

відповідне навчання слід починати якомога раніше, з школи або з коледжів. 

Найбільш дієвим способом такого навчання є введення в закладах профтехосвіти та 

фахової передвищої освіти предмету з управління якістю. З 2018 року таку дисципліну, як 

вибіркову, почали читати в одеських коледжах технічного спрямування: ВСП «Одеський 

технічний фаховий коледж» ОНАХТ, ВСП «Одеський фаховий коледж промислової 

автоматики та інформаційних технологій» ОНАХТ, ВСП «Одеський фаховий коледж 

комп’ютерних технологій» ОДЕКУ та ін. 

Дисципліна «Управління якістю» внесена в останню редакцію  «Типової освітньо-

професійної програми «Технологія обробки матеріалів на верстатах і автоматичних лініях» 

освітньо-професійного ступеня фахового молодшого бакалавра за спеціальністю: 133 

«Галузеве машинобудування» галузь знань: 13 «Механічна інженерія». На жаль, поки – що, 

як вибіркова, хоча враховуючи її значення для суспільства, вона має бути одною з основних 

на всіх ступенях освіти. І не тільки для спеціальності «Галузеве машинобудування», а і для 

всіх інших спеціальностей, бо СМЯ може бути впроваджена і приносити користь для 

організацій будь-якої галузі, будь-якого розміру, як приватної, так і державної, включаючи 

органи державного управління та місцевого самоврядування. 

Затверджена програма дисципліни включає наступні питання: 

− що таке якість продукції, як правильно встановити (оцінити) її рівень,  для чого це 

потрібно; 

− хто такі гуру якості, їх вклад в економічні досягнення розвинених  країн;  

− застосування статистичних методів для контролю якості продукції і якості процесів 

її виготовлення (знання підтверджуються практичними роботами); 

− роль стандартизації в забезпеченні якості продукції, технічне регулювання, як засіб 

підтвердження якості та безпечності продукції, створення можливості виходу на 

міжнародні ринки збуту; 

− правові форми забезпечення якості продукції, захист прав споживачів; 

− що таке система управління якістю, яка відповідає вимогам ISO 9001:2015. Зміст 

розділів стандарту розглянуто на прикладах процесів машинобудівного 

підприємства; 

− що таке самооцінка підприємства, бенчмаркінг, модель досконалості EFQM; 

− що таке ощадливе, швидкореагуюче та активне виробництво, підходи в їх організації; 

− що таке філософія кайдзен, канбан, «5 чому?», гемба; 

− правила 5S, як вони реалізуються на робочих місцях верстатів основних застосовних 

типів. 

При викладанні дисципліни в якості основного інформаційного джерела 

використовується підручник Надії Онофрейчук та Юрія Кабакова «Основи управління 

якістю на машинобудівному підприємстві» [3], у якому докладно висвітлені всі вищезгадані 

питання. Підручник може використовуватися і при навчанні студентів ВНЗ. 

Велике значення має також розповсюдження знань з управління якістю в суспільстві. Всі 

мають опікуватись тим, щоб не тільки купувати, а й виробляти якісні речі. З цією метою в 

Одесі під егідою громадської організації «Якість – наше майбутнє» між технічними 

коледжами проводяться публічні брей-ринги «Наше майбутнє – висока якість та новітні 

технології», інформація про які подається в місцеві ЗМІ. 
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